

美丽宜居 画里安义

——安义全面打造路畅景美业兴的幸福乡村纪实

曾强 谢超



长均乡打造观岭旅游公路 万 毓摄

5月3日,安义开展的2023年4月乡镇评比活动结束,鼎湖镇、东阳镇、长均乡位列全县前三名。今年以来,安义县以农村人居环境整治、农村路域环境整治、农业特色产业提升的“两整治一提升”行动为抓手,深入实施乡村振兴战略,推动产业引领富起来,城乡融合快起来、宜居乡村美起来,乡村面貌焕然一新,百姓生活更有质感。

行走在安义的乡村沃野上,到处是活跃的创作、到处是生机勃勃的景象,当地干部群众的精神在乡村振兴的大潮中焕然一新。立夏时节,笔者前往安义感受当地乡村的新变化、新气象。



“五一”假期,乔乐乡金果小镇迎来大批游客体验美好露营 邓 鑫摄

院前后花草树木郁郁葱葱,生机盎然,空气中弥漫着清新香气。

上岗村的变化只是安义县大力实施农村人居环境整治的一个缩影。

行走在安义的乡村公路上,与其说是在开车,倒不如说是一次乡村旅游。“各乡镇(管理处)以这次4月乡镇评比为契机,以群众需求优先,对辖区内道路进行改造提升,不断增强村民的获得感、幸福感、安全感。”安义县交通运输综合服务中心负责人表示。

建设“四好农村路”,美化乡村家门口。南昌市“两整治一提升”三年行动启动以来,安义县根据行动计划要求,以建设“四好农村路”为标准,在全县组织开展了路域环境整治、公路“白改黑”等工作,对全县农村公路进行综合改造提升,而且超标准、超范围整治、改造,因地制宜增加景观带、文化墙、休闲亭等,部分有条件的路线还按照省级美丽生态文明示范路要求进行打造,做到改造一条线、一方景。

再接再厉,久久为功。为巩固2022年“两整治一提升”所取得的工作成果,去年12月,安义县又梳理出“白改黑”项目35个共计89.9公里,启动“白改黑”提升行动。

重品质 环境提升造好景

精致美丽的农家小院、干净平坦的乡间道路、欣欣向荣的农业产业。这就是“画里安义”的农村真实图景。

走进长埠镇夏家村,映入眼帘的是一条条干净整洁的村道、一栋栋拔地而起的小洋楼、一排排房前屋后种植的果树。“在我们长埠,有不少村庄都被‘打扮’得像夏家一样美丽漂亮。”长埠

镇镇长陈丽深有感触地说。

打破旧局面,重塑新面貌。近年来,安义县持续开展村庄整治、农户庭院整治等重点工作,给新农村建设打好基础。“我们各乡镇(管理处)通过‘一号大调研’‘萤火虫行动’等活动,深入百姓家中,使整治工作由政府要做变为百姓要做,大大提升整治效率。”安义县农业农村局副局长帅式湖介绍,截至目前,全县共拆除违章建筑、空心房2.1万平方米,清理房前屋后乱堆乱放杂物近6000吨,清理积存垃圾1100多吨,拆除旱厕59座。

因地制宜,新农村建设特色各异。听民意,重实际,有特色,留乡愁,安义县专门聘请上海等地设计理念先进、农村规划设计经验丰富的团队为各村量身定制设计方案,保留乡村风貌的同时,又提升村庄品质。比如长均乡以“水韵白沙”为主题,重点打造了白沙村,新民乡塘边杏村以农耕文化为主题打造“小菜园、小果园、小公园”村……如今的安义,一个个精品村犹如一幅幅形态各异的水墨画隐逸在山水之间。

兴好业 农旅融合引客来

初夏时节,安义的果园里颜色鲜艳、果实累累,黄的琵琶、红的樱桃、蓝的蓝莓、青的杨梅……令人垂涎欲滴。

以果为基,打造特色产业村。近年来,安义县“两整治一提升”行动全力推动了乡村振兴示范村、共同富裕样板村的建设,村庄美化了,道路提升了,特色农产品的运输成本随之降低了,农民收入增加了,安义特色农业产业集约化、规模化发展,已基本形成了新民冬



长埠镇夏家村“颜值”大变样 杨一云摄



台山书院小广场让安仁公路更聚人气 杨莉莉摄

瓜、乔乐菜油、黄洲蔬菜、万场水果等特色农业布局以及2万亩红薯、3万亩优质蔬菜、20万亩优质油菜等特色农业基地发展格局。

村庄景区化,旅游市场化。安义生态环境优越,旅游资源丰富,例如有千年古村群、赤家垅花果山、珠球白鹭王国、熊式辉故里等一批远近知名的乡村旅游景点,该县据此打造了东阳董乡农场、长均书画墨山、水韵白沙、黄洲宗山米粉小镇、长埠岭夏人家、东阳刘寅故里等50多个农文旅融合的特色精品村,形成了全域旅游的发展新格局。“我们让村庄景区化,目的是推动‘美丽乡村’向‘美丽经济’有效转化。”安义县文化广电新闻出版旅游局负责人说。

守好生态线,吃好生态饭。近年来,安义县始终坚定落实“两山”理念,大力推进当地生态文明建设,弘扬“崇安重义、敢为人先”的安义精神,全县上下以生态文明带动乡村振兴,全域开展“两整治一提升”行动。这一成功实践,不仅让安义城乡面貌日新月异,还让安义先后荣获国家生态文明建设示范区、“四好农村路”全国示范县等6个国家级称号以及全省高质量发展综合绩效先进县等20个省级称号,不断促进安义新农村建设、农村经济增长、乡村旅游等加快发展。

赤奉公路两旁,落叶松苍劲挺拔,20个双孢菇生产大棚沿路而建,错落有致。这是今年石鼻镇重点推进的农旅融合产业项目——双孢菇产业基地。

近年来,石鼻镇以路为媒,加强产业规划布局,在道路沿线发展了双孢菇菌种植基地、千亩农旅产业园等产业;同时,结合乡村振兴示范村、共同富裕样板村布点建设,推动道路沿线村庄的联动发展,打造吃住游娱购一体化的村落景区。(胡素玲)

修好路 四通八达美如画

雨后初晴,笔者前往安义,车下高速后,无意间“闯入”了南昌市的网红打卡公路——安石公路,但见十几个背包客正挥着自拍杆,不停摆拍。不一会儿,车子便转到了石鼻镇的上岗村。曾经的上岗村房屋年久失修,如今却是宅



“五一”假期,安义古村群举行第八届花海爱情节 陈强摄

幸福安仁路

扮靓西大门

为深入推进城市形象提档升级,进一步改善市民出行环境,安义县龙津镇强力推进安仁公路路域环境整治项目建设,主要涉及建筑立面提升、人行道提升、景观节点打造、绿化造景提升四大工程,将该条安义西侧的主要通道打造成风景路、平安路、幸福路。

高标准谋划,实现“无线”美好。安仁公路东起安义大桥,西至靖安仁首,全长3.8公里,是位于S309沿河西路段的一条主干道。为了将沿线空中管线进行系统整治,龙津镇把原本悬置空中的通信、有线电视等弱电线路进行入地改造,共改造、下地空中管线6000米。

高品质提升,打造民心工程。龙津镇紧盯群众需求,重点提升道路整体罩面、破损路段、附属设施的功能品质,共对8000平方米路面和60栋建筑外立面进行提升改造,新建一个公共厕所和停车场,更新照明设施140盏。同时,该镇充分利用闲置空地,打造了景观广场、景观游园等市民活动场所。

高质量推进,美化道路风景。龙津镇按照“畅、安、舒、美”的改造思路,增设特色景观墙和景观矮墙,绿化道路沿线;采用“变化与统一、对称与均衡”的形式对龙津晚渡、特色景观廊、活动广场、景观游园等重要节点进行全面提升。(卢梦星 龙文凤)

一路一风景 一村一幅画

今年以来,安义县万埠镇立足“一路一风景、一村一幅画”,深入开展“两整治一提升”专项行动,探索实施“农村公路+”的融合发展模式,高标准打造了梓源村示范路,带动农村公路沿线产业、旅游、生态景观融合发展,为乡村振兴注入强劲动力。

“农村公路+美丽乡村”,打造安全通畅便民路。万埠镇把修建农村公路作为民生工程,大力实施农村

今年以来,安义县长埠镇聚焦“高速路口优先、景区周边优先、群众期盼优先”的“三个优先”原则,按照“八个无”要求开展路域环境整治,对万八线长埠南段路域环境进行专项整治,让沿线5个行政村、300余户村民受惠。

长埠镇现在的休闲广场,以前是一片空地,经常堆放杂物,强、弱电线盘根错节,不仅影响美观,还存

道路畅通工程、安全生命防护工程等,不断夯实农村道路交通安全基础,加快完善“建好、管好、护好”协同机制,着力打造“实、安、绿、美”的农村公路。

“农村公路+特色产业”,打造产业发展致富路。结合乡村产业发展,万埠镇以生态农业为主导,种植油菜500亩、花卉苗木100亩、桃树400余株,通过合作社的模式,引导农户参与产业发展,实现农村公路与特色产

在安全隐患。现在管线下地、公路直通村里,休闲广场成为村民娱乐的首选场所。

万八线长埠段公交站以前杂乱陈旧,充满异味,村民很少在此候车。如今,站台被重新“美颜”,功能齐全,不仅为村民候车提供了一个良好环境,还成为长埠“一村一品”的展示平台。

在实施路域环境整治的过程中,

业发展的良性互动,助力乡村振兴跑出“加速度”。

“农村公路+全域旅游”,打造美丽生态旅游线路。万埠镇精心打造梓源村旅游公路,沿途栽植季桃、油菜花等观赏植株,全线进行多层次绿化、彩化,为群众打造舒适宜居的休憩田园;同时,结合梓源村历史文化景观,创建“田园风光、民国雅韵”旅游品牌,形成独具特色的乡村旅游地标。(刘丽莎 邓思同)

长埠镇没有选择“高大上”的改造,而是因地制宜,保留原有风貌,完成道路周边土地平整80余亩,增加菜地、果园60余亩,扭转了碎片化、无序化、低效化的用地状态,既美观又实用。

在长埠走访时,笔者发现,沿万八线的村庄,除了建有养生步道、休闲广场,还修建了健身广场,完善的基础设施让村民的获得感、幸福感、安全感不断增强。(毛江玉)

路畅 景美 人欢

“醉美”安长线 秀美风景线

今年以来,安义县鼎湖镇按照“畅、安、舒、美”要求,与打造榨下大长村乡村振兴示范村相结合,对安长线鼎湖段开展路域环境整治,形成村落景区的联动发展局面。

安长线鼎湖段全长3.8公里,鼎湖镇围绕“安全通行、路面通畅、环境通透”三个方面,提高道路标准,对道路进行“白改黑”,修建了4个生态停车场,新增120余个停车位,有效缓解停车难问题,提高通行效率。同时,该镇整治了26处平交道口,增设15处振荡标线,将沿线两侧人行道全部拓宽,实现人车分流,有效降低了交通安全隐患。

同时,鼎湖镇对道路沿线房前屋后集中整治,完成道路两侧线路规整2000余米,对沿线菜地和院墙进行统一风格打造,在保留乡村气息的同时,给人视觉上的通透感和舒适感。不久前,安长线被选为安义县首届马拉松活动的重要赛段,沿线种植的花草树木伴着清新空气,营造出优美的环境,赢得了参赛选手的一致好评。(樊箭飞 杨凤山)

公路颜值高 乡村运营好

“以前,我每次开车回家,都希望我们村口的路能跟长观公路一样好。现在梦想成真了,道路沿线种满了花草,和旁边的梅岭山脉、观察水库相得益彰,家乡就像景区。”安义县长均乡观察村小岭自然村村民袁阳对观岭旅游公路的变化赞不绝口。

袁阳所说的景区,正好是长均乡打造观岭旅游公路的出发点和落脚点。该乡立足品质提升,做到“三多三少”,即绿化多硬化少,以“花海绿道”为主题,沿线共栽种月季等花卉2万余株,打造微菜地、微果园100余处;自然多人为少,有效利用拆掉的青砖麻石,系统规整村内零散土地,因地制宜增添“花海小坪”、观景平台等休闲点;产业多闲置少,利用闲置农房开发民宿,积极与南昌菜园、南昌公交运输集团开辟“湾里—南昌菜园—白沙”旅游线路,实现了梅岭风景区、南昌菜园与墨山、白沙等村的“一路三联”。

“观岭旅游公路的改造,是开启乡村振兴财富之门的‘金钥匙’,为我们开展乡村运营、发展乡村旅游吸引了人气、添足了底气。”长均乡观察村村支书杨文根说。(骆远峰)

打造示范路 乡村更繁荣

北山阴路段位于安义城乡接合部,是南安公路进入县城的主要门户和重要节点,为深入开展“两整治一提升”行动,安义县东阳镇立足区位优势,围绕“融通街区园区、联通县城乡村、打通基层治理、贯通党心民心”的“四通道路”新模式,扮靓城东门户。

融通街区园区,让产业家底更厚实。东阳镇充分利用安义高新园区、公交枢纽站以及南昌西二环东坊互通口的人车流量,大力发展租赁经济,打造餐饮、娱乐、休闲为一体的商业经济圈,孵化过夜经济一条街。

联通县城乡村,让城东门户更繁荣。东阳镇以路域环境整治为抓手,修整立面50余处,更新店招56户,栽种树木200余棵,修建步道,打造沿街小景观;以公交枢纽站为核心,融合北山阴商业经济带,打造集交通、教育、商业、休闲于一体的城东门户。

打通基层治理,让社会氛围更和谐。东阳镇针对街区内乱停乱放、出店经营等乱象,开展综合治理,督促商户落实好“门前三包”、食品安全工作,提升服务水平。

贯通党心民心,让百姓生活更丰富多彩。东阳镇以基层党组织为核心,成立“小蚂蚁”服务队,针对商户、租户、住户、客户四类对象,开展政策宣讲和爱心帮扶,服务好老百姓。(周明璐 徐睿谦)

以路为媒 促进发展

初夏时节,走进安义县石鼻镇,一条条蜿蜒的乡村公路编织起乡村振兴的“大动脉”,为当地发展注入了源头活水,带来了勃勃生机。

去年以来,石鼻镇以“两整治一提升”行动为契机,围绕“畅通安全、亮丽风景、活力产业”三条线,全面推进道路环境整治、基础设施改善、文化景观提升、乡村产业发展等,着力把农村公路打造成乡村振兴之路。

石鼻镇积极争取上级项目支持,一体推进实施了安石公路、万亦公路、石鼻大桥至集镇道路等30多公里的道路环境整治项目,给老百姓生活带来便利。

经过路域环境整治之后,石鼻镇安石公路两旁是郁郁葱葱、亭亭如盖的香樟树,每个周末都会吸引不少骑行、摄影爱好者前来游玩打卡,不经意间,安石公路成了一条网红打卡路。

赤奉公路两旁,落叶松苍劲挺拔,20个双孢菇生产大棚沿路而建,错落有致。这是今年石鼻镇重点推进的农旅融合产业项目——双孢菇产业基地。

近年来,石鼻镇以路为媒,加强产业规划布局,在道路沿线发展了双孢菇菌种植基地、千亩农旅产业园等产业;同时,结合乡村振兴示范村、共同富裕样板村布点建设,推动道路沿线村庄的联动发展,打造吃住游娱购一体化的村落景区。(胡素玲)

路修好了 村民乐了

自安义县“两整治一提升”行动实施以来,乔乐乡严格按照“畅、安、舒、美”的要求,扎实推进路域环境整治,先后对省道万八线、乔乐至花果山产业路等进行提升改造。

乔乐乡拓宽硬化道路,将雁冲至乔乐的主干道拓宽至6.5米,原本窄小的道路经过改造后可以容纳双车并行。为提升沿线环境,乔乐乡对沿线菜地、栏杆篱笆等进行了统一风格打造,对村内绿化缺株和绿地空档采取补种行道树、播撒草籽等方式,让公路沿线环境旧貌换新颜。

通过“乡环卫+村组干部+物业公司”的“路长制”管理新机制,乔乐乡将道路日常的保洁和管护交给第三方物业公司负责,推进各方力量参与道路管护,不断提升管护水平,力争路域长效管护。

同时,乔乐乡积极开展万八线沿线路域环境专项整治工作,修建了矮墙,使房屋、绿植、道路融为一体,成为一道风景线,让广大村民感到幸福快乐。(邓鑫)

道路环境好 营商环境佳

今年以来,安义高新园区以打造“畅、安、舒、美”道路环境为目标,以路域基础设施改造为契机提升园区的营商环境,持续推动“五型”政府建设走深走实。

伴随着经济快速发展,安义高新园区道路路面破损、尘土飞扬等问题严重,影响了园区的形象。为更好地助力经济发展,今年年初,安义高新园区将基础设施提升改造摆上重要议程。截至目前,该园区共完成雨污管网维修任务17次,路面维修任务8次,维修雨污管网53米,疏通雨污管网0.8公里,维修路面70余平方米,更换雨污井盖20余个……如今,整个安义高新园区不仅路面“颜值”更高,而且实现了营商环境大提升。(钱宇)